

Stručný posudek školitele na práci Mgr. Jana Kratochvíla: Ochrana sociálních práv v Evropské úmluvě na ochranu lidských práv a Mezinárodním paktu o občanských a politických právech

Předložená disertační práce má nadstandardní rozsah (213 s. vlastního textu a dalších 16 s. seznamu použitých zkratk, judikatury a literatury). Zabývá se tématem, které v tomto rozsahu dosud nebylo v české odborné literatuře zpracované, a to možností chránit sociální práva na základě smluvních instrumentů a jimi založených judiciálních či kvazi-judiciálních mechanismů, které byly zřízeny k ochraně práv občanských a politických. Důvodem tohoto zkoumání je skutečnost, že mezinárodní instrumenty na ochranu sociálních práv neposkytují dosud tak silnou ochranu jako instrumenty na ochranu občanských a politických práv. to znamená, že cílem práce bylo zkoumat, zda a jak lze sociální práva chránit prostřednictvím některých práv občanských a politických. Lze konstatovat, že doktorand cíle, které si vytyčil v úvodu, ve své práci splnil.

Práce vychází z teoretického východiska integrovaného přístupu k lidským právům, založeného na principech vzájemné závislosti a nedělitelnosti lidských práv. terminologickým a teoretickým východiskům práce je věnován a úvod a 1. kapitola (Sociální práva jako lidská práva). Prvních 40 s. práce tak tvoří jakousi obecnou, teoretickou část, která je ovšem mnohem kratší (možná až příliš) oproti části zvláštní, tvořené kapitolami 2 až 6. V nich se především na základě judikatury Evropského soudu pro lidská práva a Výboru pro lidská práva, částečně též jiných mezinárodních kontrolních orgánů a vnitrostátních soudů, rozebírají možnosti ochrany sociálních práv (či některých aspektů sociálních práv) na základě ochrany práva na život, zákazu mučení a jiného nelidského a ponižujícího zacházení, práva na soukromí, zákazu diskriminace a práva na spravedlivé řízení. Jde o poměrně rozsáhlý, ale dobře zvolený výběr. Právě zde, v rozboru bohatého case-law spočívá těžiště a hlavní přínos práce. Práce je zakončena relativně stručným závěrem.

Autor prokázal schopnost pracovat s početnými, převážně zahraničními prameny a judikaturou. Práce je napsána odborným jazykem, ale zároveň srozumitelně a poměrně čtivě. Zejména v českém kontextu přináší nové či méně známé poznatky. Proto ji plně doporučuji k obhajobě.



Prof. JUDr. Pavel Šturma, DrSc.

školitel